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SZVricolo del?'Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Nyomda teleionszáma (aürpos esetekben) 932.

A mi haditengerészetünk.
ífionda Béla min. tanácsos előadása a Magyar Föld­

rajzi Társaság január 20-adiki estélyen).
1.

Nyolcszáz éve múlt, hogy Kálmán magyar 
király 1105-ben Biogradban, az urbs regiában 
Horvátország és Dalmácia királyává koronáz­
tatta magát. Kisebb-nagyobb megszakításokkal 
1432-ig, tehát 327 éven át bírta Magyarország 
Dalmáciát a hozzátartozó szigetekkel, majd 
azután is uralkodott a tengerpart egy kis ré­
szén, de sem tengeri kereskedelme nem fejlőd­
hetett annyira, sem a partok védelme nem 
igen tette szükségessé, hogy önálló hajóhadat 
létesítsen. A inig ugyanis a hatalmas Velence 
uralkodott az Adrián, ott még a tengeri keres­
kedelmet is csak az ő engedélyével és védelme 
alatt lehetett folytatni s ilyen formán rendes 
hadiflotta létesítéséről sem igen lehetett szó. 
Ausztria 1614-ben megpróbál.a ugyan Velence 
telhetetlen követeléseinek ellenszegülni s e miatt 
háborúba is keveredett vele, de legyőzetvén, 
Velence suprematiája az Adria felett továbbra 
is biztosítva maradt. Egy egész századnak kel­
lett elmúlnia, mig VI. Károly császár egész 
nagyságában felismerte a tengeri kereskedelem 
kiváló jelentőségét, ami maga után vonta a 
hajóhad létesítésének a szükségét is, úgy a ke­
reskedelmi hajózásnak, mint a partok és kikötő­
városok s különösen Trieszt nyilt öblének a 
védelme szempontjából. Azonban sem pénz nem 
igen volt a flottára, sem az érdeklődés nem 
igen nyilvánult meg iránta. A mint a Spanyol- 
országi zavarok Ausztriát közbelépésre kénysze- 
ritették 1726. szept. 27-én Triesztben vizrebo- 
csátottuk ugyan két sorhajót, melyek Barcelona 
ostrománál és bevételénél dicsőséges részt vet­
tek, de ezeket nem követte további hajóépités. 
Sem VI. Károlynak, sem Mária Teréziának nem 
sikerült rendes hajóhad létesítése, II. József is 
inkább a kereskedelmi tengerészekkel törődött, 
11. Lipót pedig azt a pár hadihajót is ami volt, 
megfosztotta önállóságától s a trieszti guber- 
nium alá rendelte.

A napóleoni hadjáratok uj életet hoztak 
az Adriára. Az 1797. okt.-ban kötött Campofor- 
mivi béke Velencét, Istriát és Dalmáciát Ausz­
triának juttatta, s ez maga után vonta egy 
rendes hajóhad szervezését, de Napoleon az 
osztrák hadakat ismét levervén 1805-ben a po­
zsonyi békében Ausztria csaknem összes ten­
gerparti tartományaitól megfosztatott s az Adria 
francia tenger lett, mígnem 1814—15-ben 
visszakapta (Ausztria elveszett tengermellékét, s 
ettől kezdve céltudatos tevékenység indult meg 
egy rendes hajóhad létesítésére. 1836-ban meg­
épült a hadi tengerészet első gőzöse a Mária 
Anna. Az 1848—49-ben a föllázadt velenceiek­
kel s az olaszokkal folytatott tengeri harcok, 
—■ bár nagy erőfeszítés mellett végre is An­
cona elestével és Velence kapitulációjával vég- 
ződtekg— meggyőzték az uralkodót és az in­
téző köröket a haditengerészet kellő fejleszté-
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sének szükségességéről s 1850-től kezdve uj 
korszak kezdődik e téren. A hadi tengerészet 
kezd önálló tényező lenni. 1864-ben Helgoland- 
nál sikeres tengeri csatát viv a dánokkal. 1866. 
jul. 20-án Tcgethoff vezetése alatt a 27 hajó­
ból álló osztrák hajóhad fényes diadalt arat 
Lissánál a 38 hajóból álló olasz flotta felett, a 
Fcrdinand-Max osztrák vezérhajó derékban 
vágta ketté az olasz Ré d’ltaliát, eldöntve ez­
zel a csata sorsát, de ez a tengeri diadal sem 
volt képes útját állni Velence elvesztésének. 
Ausztria hadi tengerészeié azonban ezzel a fé­
nyes diadallal az egész világon tekintélyt szer­
zett, itthon is népszerű lett s igy további fej­
lesztése könnyebben volt megvalósítható.

Az osztrák hadi tengerészet ezzel a di­
csőséges nimbusszal alakult át az 1867 évi 
kiegyezés folytán osztrák-magyar haditengeré­
szetté.

Ez a hadi flotta azóta védője a mi ten­
gerpartunknak, támogatója szépen fejlődő ten­
geri kereskedelmünknek, jelentős hatalmi té­
nyezője országunknak, nemzetünknek. Céltuda­
tos fejlesztéséhez tehát nekünk is nagy érde­
keink fűződnek, ezért keli, hogy abban mi 
is aktiv részt vegyünk, és pedig nemcsak a 
pénzünkkel, de az egyéni közreműködésünkkel 
is, amire sok oldalú, tág tér nyílik a hadi ten­
gerészeinél.

A lissai diadal éta számot tevő tényezők 
vagyunk a tengeren. Már 1869 őszén Ő Fel­
sége 5 páncélos kíséretében körutat tett a Le- 
vantéba s nov. 16-án részt vett a Suez-csa- 
torna megnyitásán. 1872-ben Weyprecht sor­
hajóhadnagy északsarki expedíciót vezetett s 
fölfedezte a Ferenc-József földet, 1878-ban és 
1882-ben egy erősebb Eskadre támogatta a 
hadműveleteket a Krivoscieban, 1892-ben az 
„Erzsébet“ Ferenc-Ferdinánd trónörökös Ő 
Fenségével világkörüli utat tett, 1896—1898- 
ban részt vettek hajóink Kréta nemzetközi 
blokádjában, több hajó tudományos kutatásokat 
végzett, misszió utakat tett, 1900-ban a China 
elleni nemzetközi expedícióban vett a flotta egy 
része tevékeny részt ; végül a múlt évben mu­
tatkozó háborús kilátások alkalmával kitűnt 
hadiflottánk kitűnő szervezete, melynél fogva a 
legrövidebb idő alatt teljesen harcképesen tud 
bármikor akcióba lépni.
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— A rappresentanza ülése. A városi 
képviselőtestület tegnap, pénteken este Vio Fe­
renc dr. polgármester elnöklésével ülést tartott.

A podeszta közli, hogy a belügyminisz­
térium az 1910 év első három hónapjára in- 
demnitást engedélyezett.

Azután közli, hogy Apponyi Albert gróf 
volt vallás és közoktatásügyi, valamint Darányi 
volt földmivelésügyi miniszter Fiume város ta-
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nácsának" köszönetét mondanak miniszterségük 
alatt tanúsított támogatásáért.

Majd elhatározzák, hogy a pénzgyminisz- 
teriumtól Pozsony mintájára a kötvény kölcsön 
adó és illetékmentességét fogják kérelmezni, 
mire az utcatisztogatás költségeinek fedezésére 
10.000 koronát szavaznak meg.

Corrosac azt kívánja, hogy az utcák tisz­
togatását végző vállalatokat szigorúbban ellen- 
őrizzé'.. (Ezt nemrégen mi is megírtuk és ille­
tékes helyen szóvá is tettük. — A szerk.)

A San Vito iskola mögött végzendő mun­
kálatok céljaira 2000 koronát szavaznak meg.

A podeszta ezután közli, hogy a városi 
agrár bizottság 1908 évi zárszámadását addig 
nem lehet tárgyalni, mig a városi számvevőség 
azt meg nem vizsgálta.

Mindezekután áttérnek a napirend leg­
fontosabb részére a városi állandó bizottság és 
a fegyelmi bizottság megválasztására.

Duimich városatya azt indítványozza, 
hogy a két bizottságot a küszöbön levő köz­
ségi választásokig ne válaszszák meg, hanem 
bízzák meg az ügyek ideiglenes tovább veze­
tésével. A rappresentanza az indítványt hosszabb 
vita után elfogadja.

Jóváhagyják a városi színház vezetőségé­
nek 1909 évi zárszámadását, majd a Comu- 
naleban végzendő munkálatokra 500 koronát 
szavaznak meg.

A zárt ülésben számos kisebb jelentőségű 
ügyet intéznek el.

Ezzel az ülés véget ért.
— A városi állandó bizottság ülése.

A városi állandó bizottság tegnap pénteken dél­
ben ülést tartott Vio Ferenc dr. polgármester 
elnöklésével.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után a választási lajstromba felveszik Blau 
Hannibált, Butkovics Jánost, Marceglia Miklóst 
és Szauter Viktórt. Azután számos kisebb jelen­
tőségű ügyet intéznek el, mire az ülés vé­
get ért.

— Havas eső. A fővárosi lapok sürü 
egymásutánban közük, hogy egész Magyaror­
szágon egyhe téli, sőt helyenkint tavaszias idő­
járás van. Egyes vidékeken a tartósan enyhe 
idő a fákat is megcsalta, mert a fák, bokrok 
rügyezni kezdtek, sőt a virágzó almafa sem 
tartozik a ritkaságok közé. Nálunk Fiúméban 
s a tengermelléken ellenben megfordítva van. 
A hideg borás és sciroccos viharok egymást 
váltják fel s ha egyik napon az enyhébb idő­
járástól kissé fellélegezhetünk, a következő na­
pon már ismét didereghetünk. Most is napok 
óta ködös, nyirkos aránylag még langyos időnk 
volt. Az éjjeli nagy esőzés után azonban a hő­
mérséklet annyira leszállóit, hogy ma korán 
reggeltől a késő délelőtti órákig havas eső 
esett. Még rosszabb időjárás van a környék 
hegységein, ahol abnormisan vastag hótakaró 
borítja a földet. A rossz mostoha időjárást ter­
mészetesen megsinylik a tengermelléki fürdő­
helyek is, mert a meleg, ragyogó napfény után 
sóvárgó északiak messze elkerülik fürdőinket s 
mi is, akik enyhe klímához szoktunk fájdalom­
mal s fázva gondolunk a régi szép tavasziasan 
enyhe téli időre.
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— A magyar feltaláló vándorbotja. 
Ma ismét beigazolódott, hogy nálunk a sze- 
génysorsu feltalálók nem érvényesülhetnek, s 
ha boldogulni akarnak, akkor a messze ten­
gerentúlra kell álhajózniok. S hogy mindez 
nem frázis, igazolja a rendőrség által felvett 
egyik jegyzőkönyv. Megjelent ugyanis a rend­
őrség kivándorlási tisztviselőjénél Pikál Béla 
villamos szerelő s amerikai útlevél kiállítását 
kérte. Midőn a tisztviselő kölelességszerüen 
megkérdezte tőle, hogy miért akarja elhagyni 
hazáját, az uj kivándorlási jelölt elmondotta, 
hogy találmányát akarja érvényesíteni. E sorok 
írója is figyelmessé lett előadására, mire aztán 
elmondta munkatársunknak, hogy kilenc évig 
a budapesti posta és távirdahivatal villamos 
műszerésze volt s már mint állami alkalmazott 
is találmányokkal foglalkozott. Fikái többek 
között egy elmés szerkezetű önműködő táv­
beszélő gépet szerkesztett, amely arra van hi­
vatva. hogy lakást vagy pénzszekrényt a be­
törőktől megvédelmezzen. Készülékét szabadal­
maztatta is 19.330-1909 szám alatt. A készü­
lék olyan pontosan működik, hogy a jeladást 
a betörő nem akadályozhatja meg. Mig Pikál 
találmányaival végigszenvedte mindenütt a 
visszautasítás keserveit megbetegedett s állásá­
ból elbocsátották. A szerencsétlen ember kö­
rülbelül egy évvel ezelőtt Kossuth Ferenc volt 
kereskedelmi miniszterhez is támogatásért for­
dult, de mert nem volt ellátva Benyovszky gróf 
közgazdasági szaktekintély ajánlólevelével, ered­
ményt nem ért el. Így járt mindenütt. Végre 
betegen Fiúméba jött s a Nyilvános Raktárvál­
lalatnál kapott alkalmazást. Időközben egész­
ségi állapota is helyreállott s most az ideáljai­
tól megfosztott feltaláló amerikai útlevelet vál­
tott, hogy tagadhatatlanul közhasználatra alkal­
mas találmányait az újvilág fejlett gazdasági 
érzékű gyárosainál csengő dollárokra váltsa be.

— Száztíz millió korona értékű füst.
A magyar királyi dohányjövedék középponti 
igazgatósága most állította össze az elmúlt év 
első tiz hónapja alatt elfüstölt dohánynemek ki­
mutatását. Az általános forgalomban levő gyárt­
mányokból 25.617 kilogramm burnótot, 548.299 
kilogram és 468,727.888 csomag pipadohányt. 
458.198.865 darab szivart, 1817,800.078 darab 
szivarkát, 46.300 darab havanna-szivart fogyasz­
tottak el. A belföldi különlegességi forgalom­
ban levő gyártmányok közül elkelt 65 kilogram 
burnót, 236,375 kilogram pipadohány, 14.911.590 
darab szivar és 810,837.330 darab szivarka. Az 
általános forgalomban levő gyártmányokból be­
folyt 100,088.629 korona 30 fillér, a belföldi 
különlegességi forgalomban levőkből 9,744.596 
korona 11 fillér, a külföldi különlegességekből 
pedig 1,911.960 korona 45 fillér, összesen te­
hát 111,745.185 korona 86 fillér vált füstté. A 
múlt év ugyané szakában 107,960.083 korona 
30'fillér volt a bevétel, a mostani évben tehát 
3,785.102 korona 56 fillér emelkedés mutat­
kozik.

— öngyilkos levélhordó. Abbáziából 
jelenti tudósítónk: Jammer Ferenc abbaziai 
levélhordó tegnap éjjel a tulajdonát képező 
Villa Triglav-ban levő lakásán öngyilkosságot 
követett el. Az öngyilkosságot úgy követte el, 
hogy előző este szobájába bezárkózva a vas­
kályhát kőszénnel rakta meg s a kályha csövét 
elzárta. Az életunt ember ezután a bezárt szoba 
kulcsát magához vette és ágyába feküdt s reg­
gelre a kifejlődő széngáz megfojtotta. Az ön- 
gyilkosságot csak a késő reggeli órákban vet­
ték észre hozzátartozói. Jammer feleségének 
ugyanis feltűnt, hogy férje olyan sokáig alszik 
s kopogtatni kezdett az ajtón, hogy férjét fel­
keltse. Minthogy többszöri zörgetésre sem ka­
pott feleletet, a megrémült asszony rosszat 
sejtve, szomszédjaihoz futott, hogy tőlük taná­
csot kérjen. A hirtelenül összefutott szomszédok 
szintén dörömböltek az ajtón, majd az odahívott 
lakatossal feltörették az ajtót. A szobából ki­
áramló kesernyés széngáz szaga rögtön meg­

erősítette őket feltevésükben, hogy szerencsét-
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len ismerősük öngyilkosságot követet el. Mihelyt 
beléptek a szobába, azonnal észrevették, hogy 
a levélhordó az ágyban fekszik — holtan. A 
kétségbeesetten siránkozó család ezután értesí­
tette a voloscai rendőrséget, ahonnan csakha­
mar megjelent az öngyilkosság színhelyén az 
inspekciós rendőrtiszt a rendőrorvos kíséreté­
ben. A hatósági kiküldöttek azonban már csak 
a beállott halált konstatálhatták, mire intézked­
tek a boncolás iránt. Az életunt ember semmi­
féle értesítést sem hagyott hátra, hogy miért 
vált meg az élettől. Az öngyilkos levélhordót 
felesége és hét gyermeke gyászolja. I emetése 
vasárnap délután lesz.

— Elfogott ruhatolvaj. Német István a 
fiumei Stiller cég kocsisa mint ismeretes felje­
lentést tett a rendőrségen, hogy az istállóból 
száz korona értékű ruhaneműjét ismeretlen tet­
tesek ellopták. Feljelentésében egyúttal meg­
nevezte azt is, akiben a tettest sejti. A rend­
őrség megállapította a nyomozás során, hogy a 
lopást Romano Ferenc negyvennégyeves 
kökénnyesi illetőségű napszámos követte el, 
mire letartóztatták.

— A kanári madár ápolása. A kanári 
madár ápolása, kezelése és tenyésztése cim 
alatt most jelent meg egy ügyesen szerkesztett 
és jól megirt kis kézikönyv, amely magában 
foglal mindent, amit erről a kis házi kedvenc­
ről tudnunk kell. A kanári madár annyira ei van 
terjedve hazánkban is, hogy örömmel látjuk e 
hézagpótló müvecske megjelenését, amelyből 
megtanulhatjuk az ápolás, gondozás és tenyész­
tés körül való teendőket. Sok sok hasznos út­
mutatást találunk e müvecskében, amelyek is­
merete feltétlenül szükséges mindazoknak, akik 
kanári madárral bírnak, vagy azok tenyésztésé­
vel foglalkoznak. Azt hisszük nagy kelendősége 
lesz ennek a magyar nyelven egyedül álló mü- 
vecskének, mert alig van család ahol ez a be­
cézett aranysárga madárka ne élénkítené csatto­
gásával a házat. Ára e müvecskének 1 korona. 
Kapható minden könyvkereskedésben, de az 
összeg előleges beküldése után a kiadó Löw 
nővérek könyvkereskedése Budapest, IV., Sütő­
utca 5. bérmentve küldi meg mindenkinek.

— Az amerikai levegő hatása. Az 
Egyesült-Államokban egy idő óta tudományos 
vizsgálódás tárgyává teszik a kérdést, hogy az 
amerikai életnek mily befolyása van a beván­
dorlók gyermekeire, életmódjára és gondolko­
dására. A vizsgálat eddig a bevándorlóit szi­
cíliaiakra s keleti zsidókra szorítkozott, de leg­
közelebb kiterjesztik a cseitekre, skótokra és 
magyarokra is. A vizsgálatnak az az eredmé­
nye, hogy a szülők típusáról már az első nem­
zedékben megfigyelhető az eltérés, különösen a 
fejaiakot illetően, úgy hogy idővel egységes 
jellegű amerikai faj fog kialakulni. Amerikába 
vándorolt szülők ivadékai erősebbek lesznek, 
mintha Európában maradtak volna.

— A kikötőből. Január 22-én. Ét­
kezett : „Fram“ osztrák gőzös Triesztből üre­
sen.

Indult: „Széchenyi* magyar gőzös Cata- 
niába 1300 tonna fával.

— Torpedóhajó a kikötőben. A hadi- 
tengerészet „111.“ számú torpedóhajója tegnap 
este Pólából ideérkezett.

— Tengerbe zuhant kocsik kiemelése. 
Mint már megírtuk, a molo Mária Valérián 
tegnap délelőtt két üres vasúti kocsi és a 
Padoani szállító cég egyik teherszállító kocsija 
a tengerbe zuhant.- Tegnap délután a gőzdaru­
val sikerült az egyik vaggont kiemelni s 
mihelyt az időjárás kedvező lesz, a másik két 
kocsi kiemelési munkálatait is megkezdik.

— Árverés a rendőrségen. A rendőr­
ségen január huszonnyolcadikán, pénteken dél­
után négy órakor árverést tartanak. Az árveré­
sen az 1908-ik évben talált és lefoglalt, eddig 
nem reklamált különféle tárgyakat adják el.

Triesztbe érkezik és onnan két havi tartózko­
dásra Brioni szigetére megy. Erre való tekin­
tettel e szigetre vezető telefon- és táviróvezeté- 
téket is kibővítették.

— Kirándulások a tengeren. Vasárnap, 
folyó hó 23-én, kedvező idő esetén, az Ungaro- 
Croata a következő kirándulásokat rendezi:

Abbáziába a „Stefánia“ és a „Lovrana“ 
szalon-gőzösökkel d. e. 7, 8, 9, 10, 11 és 
déli 12-kor, délután 2, 3, 4, 5, 6 és 7-kor. 
Utolsó járat Abbáziából Fiúméba 7 órakor este. 
Menetár oda és vissza személyenként 1.20 ko­
rona.

„Szokol“ gö-Fiuméból Abbáziába a 0
'őssel omnibus vonal. Indulás Fiúméból d. e. 
10.30 és 1130 órakor, továbbá d. u. P30 es
1 30 órakor. ,. on , .

Abbáziából Fiúméba d. e. 10.30 orakor, 
1 u. 12-30, 3.30 és 5 30 órakor. Menetár 
személyenként 20 fillér. Ezen gőzösre érvényes 
jegyek csakis a gőzhajón kaphatók.

lka és Lovranába a „Sava“ gőzössel 
d u 2.30 órakor menet Volosca, Abbázia és lka 
érintésével. Indulás Lovranából esie 5 órakor 

lkából este 5.30 órakor, Abbáziából

személyenként.
_ Pusztuló állatfajok. A nevvyorki 

Smithsonian Justiiution statisztikai kimutatásá­
ból azt lehet következtetni, hogy az elefánt es 
néhány exotikus madarfaj kiveszőben van. Az 
elefántcsont szükséglet fedezésére azelőtt a ben- 
szülötteknéi felhalmozódott készletek szolgáltak, 
ezek a készletek azonban már rég elfogytak, 
úgy hogy most évenkint átlag százezer ele­
fántot ejtenek el a szükségelt elefántcsont meg­
szerzése végett. Hasonlóképpen néhány madár­
faj is pusztulóban van. Mint a Smithsonian 
Justitution jelenti, egy londoni madárvásáron 
400 000 kolibri, 6000 paradicsommmadár es 
360.000 különböző keletindiai madár került el­
adásra, egy londoni madárkereskedő pedig a 
múlt év utolsó három hónapjában 404.464 
nyugatindiai, meg brazíliai és 356.389 kelet- 
indiai madarat adott el. Nagy madárkereske­
dések vannak Párisban is, Afrikából importál­
nak évenkint több 100.000 madarat. Newyork 
város Long Island nevű kerülete egy ottani 
cégnek négy hónapon belül 70.000 madarat 
szállított. Egy-egy newyorki madártömő éven­
kint közel 30.000 kitömött madarat szállít, 
amelyeket kivétel nélkül a női kalapok díszíté­
sére használnak. Ilyen körülmények között 
valóban nem csoda, hogy egyes madárfajok 
Észak-Amerikában már teljesen kihaltak és a 
többi világrészben is ugyanez a veszedelem 
fenyegeti őket.

Távirat Telefon
A budapest—fiumei telefonösszeköttetés­

ben beállott üzemzavar folytan csak a néhány 
beérkezett táviratot közölhetjük mai számunk­
ban.

Tárgyalások a Balkán miatt.
BERLIN, jan. 22. A „Lokal Azeiger“ ér­

tesül Szentpétervárról, hogy Ausztria és Ma­
gyarország a Balkán kérdésekben barátságQS 
megegyezést keres Oroszországgal. Az orosz 
kormány hajlandó is tárgyalásokba bocsátkozni, 
de csak abban az esetben, ha Németország is 
csatlakozik a monarchiához. Illetékes orosz 
körökben oda nyilatkoznak, hogy ez ügyben 
mái tárgyalások is folynak Berlin és Szent­
pétervár között. A berlini orosz nagykövet 
azonban ezzel szemben azt jelenti ki, hogy 
eddig még nem történt semmi.

Az elsülyedt kórház kiásása.
— Fiumei Szabad Líceum Egyesület 

felolvasása. A Szabad Líceum legközelebbi 
felolvasó estéjét január 24-én, hétfőn tartja 
meg az állami felsőbb leányiskola felolvasó 
helyiségében. Ez alkalommal Molnár-Varga 
Ödön vegyészmérnök, a köolajfinomitógyár 
üzemvezetője a világítási anyagok iparát fogja 
ismertetni. Meghívót csak a tagok kapnak, de 
az egyesület vendégeket is szívesen lát.

— A trónörökös Brioni szigetén. 
Triesztből jelentik, hogy Ferencz Ferdinánd 
trónörökös február 7-én családjával együtt

GRÁC, jan. 22. Raiblban még most is 
dolgoznak a bányába zuhant kórház kiásásán, 
de a mentés munkája nehezen halad. A vizs­
gálat kiderítette, hogy nem valamelyes váratlan 
természetű esemény, hanem vigyázatlanság és 
gondatlanság okozta a katasztrófát, amelyet 
könnyen el lehetett volna kerülni. Veszély kór­
házi orvos, aki szintén odaveszett, néhány nap­
pal a katasztrófa előtt egy tisztnek azt mondta, 
mikor jó és rossz lakásokról beszélgettek:



Múlássá, éfl még egyszer egész családommal 
hányába fogok zuhanni. Négy órával a ka- 

3 trófa előtt a bányában jelentéktelenebb rob­
bantás. akartak végezni és egy bányamérnök 
Lel meztette az igazgatóságot, hogy a telep 
ktíháza veszedelemben van, de a bányaveze­
tők nem is hederitettek rá. A robbantás meg­
történt és közvetlenül azután a kórház elsü-

lyedt. _

Lujza hercegasszony
adósságai.

BRÜSSZEL, jan 22. Egy pénzügyi szak­
lap értesülése szerint a Société Generale vette 
• Lipót király hagyatékából azokat az értékpa­
pírokat, amelyek örökség gyanánt a három 
leány között felosztásra kerültek. A bank az 
értékpapírokat 20,143.212 frank erejéig értéke­
sítette s ez került felosztásra. Lujza hercegasz- 
szony hitelezőinek jogos követelését kifizették, 
Stégemé is jelentékeny összeget kapott, de a 
tulmagasakíiak, vagy jogtalanoknak Ítélt köve­
teléseket, ha sikerül is az egyezség, akkor fog­
ják kifizetni, ha majd a hagyatékból újabb ösz- 
szegek szabadulnak fel.

Koreai tartományok annexiója.
LONDON, jan. 22. Tokióból jelentik, 

hogy a japáni minisztertanács elhatározta, mi­
szerint Hwanghai és Hamjong koreai tartomá­
nyoknak Japánba való bekebelezése céljából a 
Koreával kötött összes szerződéseket felbontja, 
japán eddig Korea annektálására irányuló tevé­
kenységében szerfölött óvatosan haladt előre. 
Ezt a lassú menetet valószínűleg a legutóbbi 
események tették szükségessé. Mindenekelőtt a 
Koreában mutatkozó politikai mozgalmat és az 
Oroszországgal fenyegető háború veszélye kész­
tették erre az eljárásra a japán kormányt. A két 
bekebelezendő tartomány Korea legészaknyuga- 
tibb részében fekszik. Hwanghai különösen 
Port-Artur miatt fontos Japánra nézve.

Áremelkedés
részvényvásárlásért.

BÉCS, jan. 22. A Länderbank részvényei­
nek árfolyama a mai tőzsdén, minthogy a párisi 
„Société generale“ nagy kötéseket csinált belőle 
475 koronára szökött fel.
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A török parlamentet
felgyújtották.

BERLIN, jan. 22. Konstantinápolyból tá- 
viratozzák, hogy a Tsiragan-palotát minden 
bizonynyal fanatikusok gyújtották fel, akik ba­
bonás vallásosságukban azt hitték, hogy hitet­
lenek megszentségtelenitették a szultán ősrégi 
palotáját. A Tsiragan tőszomszédságában lévő 
iskola tanítója azt vallja, hogy ő az iskolás 
gyermekekkel még idejében elolthatta volna a 
tüzet, de a vízvezeték csapjai nem szolgáltattak 
vizet, mert a fővezeték el volt zárva. Ez is 
arra vall, hogy bűnös kezek gyújtották fel a 
parlamenti palotát és jó előre gondoskodtak 
tála, hogy az oltás lehetetlen legyen. Érdekes 
a rendőrségnek az a felfedezése, hogy a tűz­
vész előtt egy török illusztrált lap furcsa képet 
és hozzávaló szöveget közölt. A képen az égő 
Tsiragan-palota látszott, a szöveg pedig azt 
irta le, hogy valaki megálmodta és álmában 
lángokban látta a parlament palotáját. A 
Tsiragant a kormány újból fel fogja építtetni.

Hózivatarok.
BÉCS, jan. 22. Ausztria nyugati részében 

az utóbbi napokban nagy hózivatarok voltak 
amelyek megzavarták a direkt összeköttetést 
Bécs és Svájc, illetve Bécs és Franciaország 
között. A táviróforgalom kerülő utakon történik 
A Rómával való közvetlen összeköttetés is meg 
van szakítva.

A TENGERPART

Nyilt-tér*).
A Tengerpart január tizenötödiki, szom­

bati számában „Elsikkasztott képeslevelező­
lapok“ címmel egy becsületemet sértő hir je­
lent meg. Minthogy a közölt hírről üzleti ügy­
ben történt távollétem miatt csak ma, hazaér­
kezésem után szerezhettem tudomást, azonnal 
megjelentem a feljelentő Herzer fiumei keres­
kedőnél. Herzer előttem tanuk jelenlétében ki­
jelentette, hogy a feljelentés csak tévedésből 
történt s az alaptalan feljelentést a rendőrség­
nél már vissza is vonta.

Fiume, 1910. január 22.
Szendrovics Rezső.

* E rovatban köztöltékért 
(A szerk.)

a beküldő felelős.

Melyik jobb?
Egyszerű csukamájolajnál minden esetben

jobb a SCOTT-féle EMULSIÓ Jobb, mert köny- 
nyen emészthető és ennélfogva gyorsabb és 
erőteljesebb a hatása.

azért is,

MU SCHON G* 3UZIASFUHD.

ÉT - GYÓGYÍT
Vese- és hólyagbajoknál, a vemedence idült hurutjainál 
hugvkö- és fövény képződésnél, a légu ak és a kivá- 
laztós szervek hu«utos bántahnainál kitűnő hatásúnak 

bizonyult. Orvosilag ajánlva. Fiumei főraktár 
FRANC JECHEL, cégnél.

Lederer penzió Abbázia. 
Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

Jobb
mert szívesen veszik be azok, a kik 
a csukamájolajat undorító ize miatt 
visszautasítják.

Csakis tiszta és magasfoku lofo- 
teni (norvégországi) csukamájolaj 
használata engedtetik meg a
SCOTT-féle EMULSIÓ
készítésére ; mert csak ez a legtáp- 
lólább a világon.
A Scott-féle Emulsó a legkiválóbb.

Az Emulsió vásár-
fásánál a 80077- £qy eredeti üveg ara 2 K. 50 nil.
fele módszer véd- , . . . .
jegyét —a halászt Kapható minden gyogytarban. "3K
- kérjük figye- " 
emba venni.

■■■■■■■■■■■■■■■■■
Varieté Hotel Susak

Esténként elsőrendű művészi erők fellépte.
Harry quartett ének és tánc,
Horváth nővérek női kettős,
Erika quintett ének és táncz,
Duó, Charles zenebohóczok,
Sylvant Emy bécsi szubrett,
Niedlich Irma énekesnő,
Horváth Emilia táncosnő.
Nichette Ottilia táncosnő,
Kemény Ilona magyar szubrett,
Angeli Rina miniatűr táncosnő,
Trio Charles tornázok.

Végül kitűnő bohózat:
Serenissimus a Varietében.

Kezdete 9 órakor. Belépti dij 1 kor.

ifj. Latcovich János
FIUME, Kossuth Lajos u. 2. 

_____ TELEFON száma 994. -------

Legolcsóbb női- és férfi divat­
áruház. Mennyasszonyi kelen­
gyék. Legfinomabb és legdiva­
tosabb gallérok és kézelők, 
sétapálcák, nap- és esernyők, 
bőr- és cérnakeztyük. Női övék­
ben nagy választék. Színes és 

fehér ingek óriási raktára.
Nyakkendők ingyen.

Magyar Vendéglő
Fiume, Riva Szápary. az Adria palota mellett.

Magyar étterem. Kizárólag magyar konyha.
Közvetlen termelőktől beszerelt ma­

gyar borok. Kitűnő villás reggeli.
$3gr Mérsékelt árak. 'TBQ 
Az átutazó és a helybeli magyarság 

találkozó helye. Elegáns vendégszobák 
tengeri kilátással kaphatók.

Tulajdonos :
Telef. 11-49 LIBERMANN IZSÓ

Hungária-szálló étterme
Fiume Deák Horzó.

Kitűnő magyar konyha. Kifogástalan itauk!

Olcsó havi előfizetés. Gondozott tekepálya.

Farsangi reggeli népies árakon.

tulajdonos

Szmrecsányi Miklós.

AAAAAAAAAAAAAAAAA
Bútorozott szoba

(villanynyal és fürdőszobával) I. emeleten 
kiadó. Cim a kiadóban.

Két szobából, előszobából,
konyhából és a hozzá tartozó mellék- 
helyiségekből álló lakás kiadó. Cim meg­
tudható a Via Ciotta 8. sz. alatt levő tej­
csarnokban.

Alapittatott 1850-ben.

Cante Giuseppe
nagy butorraktára

és asztalos műhelye
Fiume, Via Cappuccini 4. sz.

Nagy választék modern luxns bú­
torokban. Vas-, réz- és kárpitos búto­
rokban. Szolid és elegáns kivitelben.
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Fiume. Via Lavatoio

Tiz kiváló művészi erőből
összeállított mii sor.

Elsőrendű magyar énekesnők.
Kezdet; 9 órakor. Belépti díj 1 korona.

Tulajdonos: Pesaro Vittorio.

Bredár Lajos
mosoda és tisztitó intézet

FIUME Via Lavatoio I. Telef. 988.
Specialista pipere,- kelengye- és 

gallér tisztításban.

Fizetéses gyakornok vagy

PÄRATLAN SZOLOFAJIj
Hogy ezt bebizonyítsam nj 

t „Delaware" szólóról, királyi! 
*■ körjegyzői hitelesítéssel eliá-j 

tolt eredeti fénykép felveteie-j 
két készíttettem.

A felvétel áll: egy drb. 20 éves 
cserecsapos kifogástalanul! 
dúsan termő tőke, 32 fürt, egyl 
drb. 4 éves szálvesszős tökei 
168 fiirt és 1'. drb. egy sor-f 
ban lévő 4 éves szálvesszős! 

ti'ke több mint 1600 kifogástalan egeszseges fiirtl 
szőlőterméssel. Ezekmind ott vetettek fel, a hol pari 
mctemy re tőle az európai oltványokon a termes! 
negy-ütszöri permetezés dacára elpusztult. Így ez azt 
ev volt az, a mely bebizonyította, hogy ezen fajnak! 
termeseben permetezés nélkül semmifele szöldbetcg-l 
seg kárt nem okoz. Ezenkívül nagy előnye még hogy" 
oltani és alá földet megforgatni nem kell, vesz-« 
szője t Iben soha meg nem fagy, bora elsőrendűi 
és rendkívül bőtermő. Ezen a néven azonban! 
igen sok más hitvány fajokat adnak el, ezért a! 
ki a valódi bőtermő és legnemesebb fajt akarja) 
megszerezni az csak a Nagy Gábor-fele „Delaware“ 

vesszőt vegye.
A DELAWARE-szöiu bővebb leírását termésének királyi 
közjegyzővel hitelesített eredeti fénykép felvételeit színese 
kivitelben, továbbá a szöveg közé nyomott 40 szép képet] 
tartalmazó képes árjegyzéket ingyen es bérmetve 
küldöm mindenkinek, aki velem címét tudatja, Okvetlenül! 
kérje még ma ezt a tanulságos tartalmú árjegyzéket, mely 
szőlőoltványokról, lugasültetésről is ad részletes, helyes™ 

útbaigazításokat,
NAGY GÁBOR szőlőnagybirtokos. KÓLY B.| 
posta, távírda és távbeszélő állomás.

Levelezés magyar, német, horvát, szerb és román nyelven!

izrtesitem a n. é. közönséget, hogy

asztalos műhelyemet
Via Risorta 20. szám alatt megnyitottam. 

Jó munkáért kezességet vállalok s 
I javításokat pontosan eszközlök.
I Meghívásra házhoz jövök.

Kiváló tisztelettel
Brávácz József

fiatal komptoirista
helybeli irodába azonnal felvétetik. 

Cim a kiadóban.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

P GYÓGYSZERTÁRA n
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszapj'.anok, az összes ásványvizek, 
toaletteikkek és szépitőszerek stb. stb.

¥¥▼▼▼▼▼▼▼▼▼◄◄▼▼▼▼
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GO

Hölgyek részére nélkülözhetetlen. 
Legjobb szépítő szer a

Földes-féle MARGIT Créme.
ö

,ca-
S=*
S
S*7-

-oő
<o Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplöt. májfoltot, pattanást, borátkát C=2

GO (Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot B
<V2 fehérré, simává varázsolja, üdit és fiatalít. P=

e= Ára : kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona. o*

Kiváló toilett-cikkek: Margit-hölgypor (3 színben) 1.20 kor., Margit-szappan 70 <r*“

ad fillér., Margit-fogpép 1 kor., Margit-arcviz 1 korona. Kapható Fiúméban :
-cö Babic Hinkó, Catti Györgyi Ernest Benco drog., Prodam Johan, Franco Prodam, 

Jechel Francesco drog., dr Mizzan Adorján, Pavacich Fratelli dr. gyógyszertár.

KASTIANA
Fényképész Műterme

Fiume, Scoglietto-tér.
—ö——

Az 1909-iki antwerpeni világkiál­
lításon nagy aranyéremmel, diszke- 
reszttel és elismerő oklevéllel kitün­
tetve, a modern fényképészet terén 
mindennemű munkálat művészies ki­
vitelére, mint fényképeknek platin- 
kivitelben való előállítására, nagyítá­
sokra, pasted és aquarell képek, 
fényképes levelező lapok készítésére 
stb. ajánlkozik.

ÚJDONSÁG !
E*~ 1. fiumei fényképészeti miiintézet
Via del Pino 8. (a Giardino pubblico közelében).

Naponta este 8 óráig (előzetes értesítés esetén később 
is) felvételek villanyvilágítással.

A farsang alatt felvételek jelmezben minden este.

_ _ _ _ _ _ _ Csakis művészi kivitelű fényképek szállíttatnak,

Rosenberger B.
nagy butorraktára

Fiume, llia Boterno ZZ (Corsol Telefon sz. SOI.
a ScogliettónAnatomie de Paris!

Fiume és környékének n. é. hölgyközönségét tisztelettel 
értesítjük, hogy kedden és pénteken intézetünk

nr csak hölgyeknek -m
van nyitva és pedig reggel 9 órától este 6 óráig. 

Számos látogatást kér az IGAZGATÓSÁG.

Modern

hilíszobák és
ebédlő dhtinoh

eladok

Garami József
árpitos mesternél Corsia Deák 26

ORIENT
kávéháza =

FIUME, Zichy tér 3.
Kitűnő italok. 

Előzékeny kiszolgálás. 
Magyar lapok.

QUADRI KAVEHAZ
VELENCE, Szt. Márkus-tér.

Csokoládé, tea, ezukrászdai 
frissítő italok, likőrök és finom 

borok.
A Velencét látogató magya­

rok találkozó helye.

FLÓRIÁN KÁVÉHÁZ
VELENCE Szt. Márkus-tér.
Elsőrendű kávéház. Az idegenek 

találkozó helye.
Kitűnő fagylalt alia napoletana. 

Tea, kávé, csokoládé, cukrászsüte­
mények stb.

Előzékeny kiszolgálás.

A Fiumei Előleg- és Hitelszövetkezet
e _ korlátolt felelősséggel

Consorzio Fiumano d’Antecipazioni e Prestiti
con garanzia limitata

Via Lodovico Kossuth I. sz. I. emelet 

megnyitotta az 1910 január l-én kezdődő

Vili. évciklusra
a behatásokat. A hitelszövetkezet
IfHIrcnnt nuilit 300 koronától tetszés szerinti összegig. 1910 jan. l-én 
IXUIVOUII1 lljUJI kezdődő 260 heti vagy 60 havi részletben való visz- 

szafizetésre;
Sllkfllmflt üli h'ihden tagnak célszerű takarékosságra legalább heti I ctiixaimai au koronás bevizetésével, melynek révén a tag a társaság 

jövedelmében is osztozkodik
Behatásokat eszközöl és bővebb felvilágosításokat ad a szövetkezet irodája : 

Via Lód. Kossuth I. sz. I. em. Hivatalos órák hétköznapokon 9-től 1 óráig.

|jADÓT l LAJDONOS : .A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT. Felelős szerkesztő : MURAI JENŐ. NYOMATOTT A „MERCUR“ NYOMDÁBAN FIUME.


